

Hoy se cumplen dos años de nuestra gloriosa resistencia frente a las acometidas del fascismo internacional. Y se resistirá hasta conseguir la victoria

BALANCE

18 DE JULIO

Parece que fué ayer, y sin embargo, se cumplen hoy dos años de aquel día en que la vil traición de unos malvados, desencadenó sobre nuestra patria, la más cruenta y la más injusta de las guerras a que ha asistido la Humanidad.

Dos años de resistencia heroica, de sacrificios generosos e ininterrumpidos por parte del pueblo español; dos años en que el derroche de heroísmo ha llegado a ser tan imponente, que va conmoviendo no solo a las masas trabajadoras del mundo, sino a nuestros propios enemigos, a aquellos Gobiernos que, imponiéndonos la odiosa política llamada sarcásticamente de no intervención, han venido permitiendo la intervención más indigna y alevosa del fascismo alemán e italiano en nuestro país.

La aventura criminal, que se creyó de fácil realización, viene costando a los rebeldes y a sus aliados de fuera, ríos de sangre y toneladas de moderno material. Franco ha tenido que hipotecar la riqueza nacional para evitar ser barrido fulminantemente por nuestro Ejército. Alemania e Italia a la caza de botín, han gastado sumas considerabilísimas, además de proporcionar al cabecilla rebelde el material humano necesario para intentar la proyectada conversión de España, en un territorio supeditado, política y económicamente, al fascismo internacional.

Es fácil comprender que esta sangría en dinero y en hombres, no puede determinar en los países fascistas más que una depauperación y un acercamiento cada día mayor al final desastroso que les está reservado. Ni la economía, ni la fuerza moral de los dictadores tienen posibilidad de superar esta terrible prueba a que les viene sometiendo la resistencia de nuestro Ejército. A nosotros para ganar la guerra, nos basta con resistir. A ellos, les es necesario obtener victorias decisivas, no parciales y obtenerlas pronto. Ni lo uno ni lo otro—lo saben bien los Estados Mayores alemán e italiano—es posible. Tienen que resignarse a una guerra larga y dura que terminará forzosamente con el aplastamiento total de sus mercenarias huestes.

Muchas han sido las vicisitudes porque hemos tenido que pasar durante este bienio de resistencia gloriosa. Muchas otras, seguramente nos esperan. Pero la victoria no puede ser más que del pueblo, porque no en balde éste ha dado sus mejores hijos y ha sabido superarse a sí mismo en las ocasiones en que era necesario hacer alarde de valor y de sacrificio. Hemos perdido terreno, es cierto, pero hemos ganado moral en tanto que el enemigo se desmoralizaba; hemos conseguido unión en tanto que en las filas rebeldes cundían las disensiones. Y hoy son éstas tan profundas, que amenazan gravemente la estabilidad del tinglado heterogéneo que forman los facciosos y sus aliados extranjeros.

Los traidores españoles, se han dado cuenta, después dos años de servir de edecanes a sus amos extranjeros, que aún contando con una victoria franquista, ellos, que luchaban por ambición de mando y por odio al pueblo, se verían desplazados y escarnecidos por el fascismo italiano y teutón, de cuya conducta tienen ya sobrados ejemplos. Y esa verdad, comprobada en mil ocasiones, hace que en las filas enemigas, el descorazonamiento abata los ánimos y un sentimiento de rencor hacia el extranjero orgulloso y déspota, impida luchar con la unidad y con la fe que da un ideal.

En el campo diplomático, múltiples acontecimientos demuestran que las cosas han cambiado, sino con la celeridad que nosotros merecemos, por lo menos lo suficiente para que el enemigo comprenda que su victoria es un imposible y por ello intenta en un esfuerzo supremo y echando mano de las más brutales violencias, jugarse la última carta.

La consigna de nuestro Presidente, a la que muchos daban poco valor, ha hecho el milagro. Resistir, se nos dijo. Y el pueblo resistió.

Y en este 18 de Julio, resistir es la palabra sagrada sinónimo de victoria que sonreirá al fin al pueblo español haciendo de nuestra patria una nación libre e independiente.

SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA DELEGACION DE MAHON

Emisión dedicada al 2.º aniversario del levantamiento militar

Esta noche, 18 de Julio, a las diez en punto, dará comienzo la emisión extraordinaria dedicada al 2.º aniversario del levantamiento militar contra la legalidad republicana.

Actuará ante el micrófono, la brillante Banda Militar, que ejecutará música española.

Dirigirán la palabra al Pueblo, utilizando también el micrófono, las siguientes autoridades y representaciones:

Don FRANCISCO MERCADAL, Delegado del Gobierno.
Don MARCELINO RICO, Presidente del Tribunal Popular.
Don FRANCISCO PONS CARRERAS, Alcalde.
El Secretario del Comité Provincial del Frente Popular, MIGUEL MASCARO.
En representación del Comité Provincial de Enlace Socialista-Comunista, JAIME ALZINA.
En representación del Comité Provincial de Enlace U. G. T. - C. N. T., FERNANDO FERRER.

Un representante de la Alianza Juvenil Antifascista.
Una representante del Comité de Mujeres Antifascistas.
Una representante del Comité de la Unión de Muchachas.
VICTOR ROTGER PONS, Delegado de Propaganda.

ERA EN JULIO

... cuando los accionistas que hozan en la almadraba explotadora y que no sabían «aquello» se preparaban para ir a Guetaria o al Sardinero y los enterados enfilaban a Espinho o Estoril, Deauville o Biarritz

cuando sobre los trojes de Castilla y Extremadura las cervices tatuadas por todas las intemperies resistían la lluvia dorada y candente

cuando bajo los toldos de las terrazas, sorbiendo con delectación hechas mixturas, los haraganes comentaban «el mucho calor que hace» mientras en los andamios y tajos el irredento sudaba los sudores de su desnutrición y mascullaba sus consignas revolucionarias

cuando el acomodaticio, el cuco, el vividor hacía sus cálculos para las semanitas en la sierra o en el pueblo en tanto las cuadrillas de segadores remontaban los ya calcinados puertos a la meseta

cuando los hijos de «buenas familias» hacían pinitos con F. E. y jugaban a los atentados

a la sazón que los pescadores de Finisterre a Machichaco, de Tarifa a Creus andaban muy atareados con la costera.

Era en Julio...

cuando empezaron a regarse con sangre generosa los campos de nuestra España

para hacerla fecunda...

Era en Julio. PARRA

Tribunal Popular de Mahón

Señalamiento para mañana, a las diez, caus por Contravención de Bando contra Clemente Roselló Moner y otro.

Vida municipal

Presidiendo el Alcalde camarada Francisco Pons Carreras y con asistencia de los consejeros compañeros Santiago, Fiol, López, Bascuas, Rotger, Caulés, Villalonga, Gamps, Ibáñez, Guardia, Elías y el suplente Mantolán, celebró nuestro Consejo Municipal sesión ordinaria el día 7 del actual, tomando entre otros, los acuerdos siguientes:

Aumentar en 10 pesetas semanales el jornal de los empleados de la limpieza pública de este Municipio, con carácter provisional.

Quedar enterado con agrado del donativo de 1.130'00 pesetas hecho por los individuos de la Compañía de ametralladoras de la Plana Mayor Regimental, con destino a la Beneficencia Municipal.

Encargar interinamente de la inspección de la Banda municipal de música al consejero señor Guardia.

Quedar enterado de los concursantes presentados para optar a la plaza vacante de Dependiente de la Administración de Arbitrios municipales.

Quedar enterado y dejar sobre la mesa para su estudio el acuerdo de la Comisión Central de Abastecimientos, aumentando en un principio los precios actuales del pescado en un 25 por 100 interin los Ayuntamientos estudian la conveniencia de municipalizar la industria de pesca y formulan el proyecto correspondiente.

Quedar enterado de que en breve será aumentado en 86 niños más el número de escolares que se hallan disfrutando de los beneficios de las

colonias escolares, haciendo un total de 236 los que actualmente se hallarán establecidos.

A informe de la Comisión de Gobernación, instancia de don Santiago MasPOCH Meliá, secretario jubilado del Ayuntamiento de esta ciudad, solicitando que con la cantidad de 1.382'15 pesetas depositadas en la Caja del Crédito Mercantil de Menorca, procedentes de la disuelta Comisión Mixta de Reclutamiento, Sección de Menorca, le sean retribuidos los servicios prestados a dicha Comisión desde 1914 25; y caso de que se acceda a lo solicitado, entregará la cantidad que perciba al señor Alcalde de Mahón para que la distribuya en los diversos fines benéficos que indica.

Suscripción Pro Huérfanos Guerra

Suma anterior: 1.817'20

10.ª batería (La Mola) cuota mensual	100'00
Miguel Domingo	25'00
Un amante de los niños	250'00
Federación Socialista Balear	50'00
Total	2.242'20

PÉRDIDA

Desde el predio San Esbert, del término municipal de Alayor, hasta el fieltro de Consumos de Mahón, se ha extraviado un bolso de piel, conteniendo una importante cantidad de billetes del Banco de España y la cédula del propietario del indicado bolso. Se gratificará espléndidamente al que lo haya encontrado y lo entregue en las Casas Consistoriales de Alayor. 2-2

Comprárase una burra de 4 a 6 años, para el servicio de los artilleros de la Compañía de la 3.ª batería, Juan Manuel Toldano y Jaime Arnau Rosselló. 1-2

Bote «Mestre Jaume»

con sus impecables velas y excelente motor Penta, se vendería. Informes: Pons Menéndez, Ciudadela. 2

CINE CONSEY

MARTES A LAS 6'30 TARDE
SENSACIONALES REPRISAS

¡¡ GUERNICA !!

y POR ULTIMA VEZ el mejor film español.

D. Quintín el Amargao

[Vea por última vez esta obra]
PRONTO: La chistosa película
¡QUE NO MAS GRANDE!

SALON VICTORIA

LUNES a las 6'30 y a las 10

¡EL MEJOR FILM DE LA TEMPORADA!

La maravillosa producción «Universal»

Imitación de la Vida

(HABLADA EN ESPAÑOL)

Máxima creación de CLAUDET COLBERT.

La resistencia heroica de nuestro Ejército, sigue neutralizando todos los intentos enemigos en el frente de Levante

La semana militar del 9 al 16 de Julio

Barcelona 16.—En el curso de la semana las operaciones militares se han concentrado exclusivamente en el frente de Levante, de Teruel al Mediterráneo.

A pesar de los combates desarrollados sin interrupción en las dos alas del frente y que han costado a los invasores millares de muertos y heridos, la situación de las fuerzas no ha variado. Las pérdidas de terreno en la zona de Sarrión, han sido compensadas por la acción ofensiva de las tropas leales hacia Onda. Esta acción ha sido coronada por el éxito avanzando en terreno enemigo.

Bajo la presión de la artillería italiana concentrada al Sur y al Suroeste de Sarrión (doscientos cañones pesados y medios fueron emplazados en esta zona), el Alto Mando republicano se vió obligado el día 13 a ordenar la evacuación de este pueblo que representa una etapa de la carretera Teruel-Sagunto, pero sin ninguna importancia estratégica. Con una justa noción de la situación militar, el Estado Mayor decidió abandonar un terreno sin valor estratégico y acumular todas sus tropas en otro sector, a unos cinco kilómetros de Sarrión. Mora de Rubielos es el centro de un fuerte sistema defensivo que corta a los rebeldes la carretera de la zona de Vallbona hacia el Este y que flanquea la carretera Teruel-Sagunto. Firmemente sostenido por las tropas leales, este sistema es más sólido que nunca.

En el ala Este, entre Sueras y el mar, las fuerzas leales han tomado la iniciativa.

El 8 de Julio, el pueblo de Nules completamente destruido por la aviación italo germana, había sido evacuado. Después usando todas sus fuerzas, los rebeldes intentaron progresar hacia el Sur, partiendo de Nules y la línea Nules Villavieja, con objeto de ocupar un ramal de la carretera Castellon Sagunto y el terreno de Vall de Uxó. Todos sus ataques fueron rechazados con grandes pérdidas.

Las tropas leales son dueñas de la línea que pasa por el Sur de Nules y por Villavieja, hacia Artana. Ha sido fuertemente consolidada en el curso de los últimos días, y se encuentra reforzada por varias líneas de resistencia a retaguardia.

Desde hace días la batalla es encarnizada en el sector Sueras-Tales. El enemigo ha puesto en juego todas sus fuerzas para llegar hasta el mazo de Espadán, rodeando la cadena de montañas que le precede y siguiendo las dos orillas del curso superior del Río Seco, pero ha sido rechazado. Para descongestionar este frente, las tropas republicanas empezaron hace tres días una ofensiva hacia Onda, logrando romper la resistencia enemiga y ocupar vértice Picayo y varias cotas de sus proximidades.—(A. E.)

El enemigo ha sido detenido en el frente levantino

Valencia 16. — Los combates han continuado hoy con la misma intensidad en el sector de Sarrión. Los rebeldes no han logrado vencer la resistencia de Mora de Rubielos, que ha sido bombardeado con violencia en la noche última.

Después de una encarnizada lucha que ha costado al enemigo numerosas pérdidas, éste ha logrado ocupar Albentosa. Pero ha sido detenido en las proximidades del sendero que conduce a Mora de Rubielos, por nuestras compañías de ametralladoras.—(A. E.)

La intensa batalla en el frente de Levante

Valencia 16.—Los ataques rebeldes han proseguido durante toda la jornada de ayer con menos intensidad que en el transcurso de las jornadas precedentes en el sector de Sarrión.

El enemigo había cuidadosamente preparado sobre este punto del frente de Levante, una ofensiva considerable apoyada por una cantidad enorme de artillería. Esta ofensiva no ha logrado más que un resultado relativamente mínimo: la toma de Sarrión, del que no distaba más que cuatro kilómetros. Tal objetivo no justifica la puesta en acción de tantas tropas y material.

Es bien evidente que las intenciones facciosas han sido destruidas una vez más por la tenaz resistencia republicana que ha puesto ante el enemigo una muralla tal, que para

vencerla, tendrá que dejar sobre el terreno la mayoría de sus hombres. No solamente las tropas leales han sabido resistir los ataques más duros, sino que han demostrado en la zona de Onda, su capacidad ofensiva, atacando con valor y logrando recuperar varias posiciones, cogiendo prisioneros a un oficial y varios soldados rebeldes.—(A. E.)

El Consejo de Ministros y la conmemoración del 2.º aniversario de la guerra

Barcelona 16.—El Consejo de ministros se ha reunido esta mañana para tratar, entre otros asuntos, de la conmemoración del 2.º aniversario de la guerra.

El Gobierno de Unión Nacional que sabe la importancia de esta fecha en la que el pueblo se levantó para defender a su Gobierno legítimo al mismo tiempo que la independencia política e integridad territorial de España, siente una gratitud sin límites para todos los que, durante dos años, en los frentes como en la retaguardia, han asombrado al mundo por su espíritu de decisión, de sacrificio y de responsabilidad.

Estima que esta conmemoración debe participar de la sobriedad que preside toda la conducta del pueblo español, en uno de los momentos más elevados de su Historia. Por consecuencia, se autorizan todas las reuniones que sean organizadas en local cerrado, con exclusión de todas las de otra clase.

Se exceptúan los actos de prestación de fidelidad a la bandera y las manifestaciones expresa y debidamente autorizadas.

El Consejo de ministros anuncia oficialmente que el 18 de Julio a la hora que será anunciada posteriormente, el Presidente de la República se dirigirá por radio a la nación española.—(A. E.)

Las vacaciones escolares de verano han sido suprimidas

Barcelona 16.—Por disposición del Ministerio de Instrucción Pública, las vacaciones de verano, han sido suprimidas para todas las escuelas de enseñanza primaria del territorio leal al Gobierno legítimo de la República.—(A. E.)

¿Cómo está la retaguardia facciosa?

Gibraltar 16.—Tres requetés, de la guarnición de Algeciras, han abandonado sus puestos y llegaron la noche última a Gibraltar en un bote a remo. Se han presentado al Consulado de España, saliendo hoy para Barcelona con otros veinte voluntarios españoles.—(A. E.)

Las declaraciones de aviadores alemanes hechos prisioneros

París 16.—La «Deutsche Wolkezeitung» publica la impresión de las conversaciones que tuvo su enviado especial en Barcelona con varios aviadores alemanes hechos prisioneros por los republicanos. Actualmente hay solamente en Barcelona 16 pilotos alemanes prisioneros. El piloto Alfred Tonollo, de Ruedesheim, que fué enviado a Mallorca via Roma, ha declarado:

En Mallorca existe también una gran base de aviones de bombardeo alemanes, en el Hotel Illster; más de 40 oficiales aviadores alemanes, están instalados y participan regularmente en los bombardeos de las ciudades españolas de la costa.

El trimotor de bombardeo Heinkel pilotado por Tonollo, fué derribado el 15 de Marzo último, en Viraroz. El aviador añadió: «En Mallorca yo tuve la impresión de que toda esta guerra es un negocio italiano en el fondo. Los oficiales italianos adoptan una actitud como queriendo decir: «aquí no hay más amo que nosotros». Preguntado Tonollo cual era la actitud de los aviadores alemanes, dijo: Casi todos nosotros creíamos que era necesario venir a España para combatir al bolcheviquismo. Pero ahora sabemos que esto no es el objeto. Después de todo, cada pueblo debe gobernarse como le parezca.»—(A. E.)

Los objetivos alemanes en España según el «News Chronicle»

Londres 16.—El «News Chronicle» señala bajo la firma de su jefe de los servicios extranjeros, la importancia de la intervención alemana en España. Todos los últimos informes que llegan de fuente gubernamental española, confirman que los objetivos de la intervención alemana van más allá de una simple victoria militar de Franco.

Es en cantidad creciente que, según las informaciones de Barcelona, hombres, aviones y material de guerra es enviado de Alemania. Los refuerzos aéreos han afluído a España. La Legión Kondor que comprende toda la aviación alemana en el territorio de Franco y que se encuentra bajo el mando exclusivo de oficiales alemanes, está constituida actualmente por 1050 oficiales, 3.600 suboficiales, radiotelegrafistas y mecánicos.

Además de las bases aéreas alemanas, ya instaladas en Santander, Salamanca, Cáceres, Burgos, Sevilla, Avila y Burgo de Osm., los alemanes preparan nuevos aeródromos en todas las provincias del Norte; Construyen otro en Cáceres y amplían el de Vitoria.

Aur que ya disponía de 600 aviones, la Legión Kondor ha recibido recientemente importantes refuerzos del ejército del aire alemán. Unos 50 aviones de caza Mezzerschmidt, 48 aparatos de caza Heinkel, 18 trimotores Junkers de bombardeo, 12 Heinkel y 6 Rocherbach han llegado a Bilbao. Se de clara que 150 aviones por lo menos han sido enviados a España desde Febrero por las fábricas «Junker».

En los últimos meses, han llegado paracaidistas alemanes que en número de 2.000, se encuentran en la España facciosa. El primer grupo de 1.200 hombres está mandado por oficiales de la 1.ª Brigada Ligera de Wapperthal, llegaron a España el 25 de Mayo.

Los envíos de material continúan en masa en Marzo y Abril; 800 toneladas de bombas de aviación y 350 tanques desembarcaron en Bilbao. Casi diariamente las llegadas de hombres y material han proseguido en Mayo y Junio y probablemente no han cesado.

Se está convirtiendo Ceuta, en un centro fabril de municiones dirigido por alemanes. Regimientos montados alemanes han enviado fuerzas al Marruecos español en el pasado Abril.

Se evalúan en 12.000 por lo menos, el número de técnicos alemanes en la España facciosa.

El personal alemán que sirve en la Marina rebelde alcanza a 5.000 hombres.—(A. E.)

Una información del corresponsal del «Times» en Burgos

Londres 16.—El corresponsal del «Times» en Burgos, señala que las tropas rebeldes que actúan al Sur de Castellón, no pueden obtener el menor avance sin sufrir grandes pérdidas.

Los observadores militares que han visitado recientemente el frente después de una ausencia de varios meses—escribe el corresponsal del periódico conservador—notan que las condiciones de lucha se asemejan cada día más a las de la Gran Guerra.

Las fuerzas que están frente al frente, están separadas por trincheras de Teruel al mar. Las ventajas que los facciosos esperaban obteniendo alcanzando la banda de terreno llano del Sur de Castellón, no han sido plenamente alcanzadas. La plana está cubierta por una espesa vegetación. Las tropas se mueven entre los naranjos sin ser vistas por la artillería y la aviación.

Tras de los obstáculos naturales los defensores esperan impassibles sin respirar, a la infantería. Los desfiladeros que avanzan con objetivos previstos, pierden la dirección pues su objeto a alcanzar se les oculta entre la vegetación.

Todo avance en esta zona, encuentra una gran resistencia y no puede lograrse sin grandes pérdidas.

Consejo Municipal de Mahón
ABASTECIMIENTO DE PAN INTEGRAL

Habiéndose acordado por la Comisión Central de Abastos que el pan integral se fabrique solamente en toda la Isla en Alayor y con el fin de conocer las necesidades existentes en este término municipal, queda abierto en las oficinas municipales por el plazo de diez días una lista de todas aquellas personas enfermas que se hallarse sujetas a régimen alimenticio, precisen de dicha clase de pan, el cual será suministrado por la panadería que actualmente ya lo fabrica en dicho pueblo.